

奋进新征程 建功新时代

吉林: 加快推动全面振兴、全方位振兴

非凡十年

党的十八大以来,习近平总书记三次到吉林考察、在2015年全国两会期间参加吉林代表团审议,就粮食安全、生态保护、制造业发展等作出重要指示,强调坚持新发展理念深入实施东北振兴战略,加快推动新时代吉林全面振兴、全方位振兴。

吉林干部群众牢记习近平总书记殷殷嘱托,扎实推进农业现代化,粮食生产能力稳步提升;着力抓住生态资源优势推进生态保护,让绿水青山焕发新活力;依托老工业基地优势发展战略性新兴产业,推进工业制造业转型升级。吉林加快推动全面振兴、全方位振兴,务实奋进,势头昂扬。

加快建设现代农业

2015年7月,习近平总书记在吉林调研时指出,要“加快建设现代农业”“走出一条集约、高效、安全、持续的现代农业发展道路”。

争当现代农业建设排头兵,全力推进黑土地保护,推进“藏粮于地、藏粮于技”,10年间,吉林发挥农业大省优势,不断增强粮食生产能力,连续9年粮食年产量超过700亿斤,粮食商品率、粮食调出量多年居全国前列。2021年全省粮食总产量首次突破800亿斤,位居全国第五,相比2012年增加超过20%。

吉林省65%以上的耕地是黑土地,80%以上的粮食产自黑土地。近年来,吉林全力推广保护性耕作,广泛运用新技术涵养土壤肥力,保护性耕作实施面积连续多年每年新增1000万亩以上。

如今,吉林全省高标准农田面积从2012年的不足500万亩,增长至2021年的超过4000万亩。主要农作物基本实现测土施肥、绿色防控、飞防



在吉林省四平市梨树县国家百万亩绿色食品原料(玉米)标准化生产基地核心区示范区,农民驾驶农机进行秋收作业(2021年10月23日摄)。新华社发

作业全覆盖,综合机械化水平超过91%。2021年,梨树示范基地玉米亩产达到1077公斤,创东北地区高产纪录。

从分散经营到集约发展,从单纯种粮到多产融合,希望的田野上,专业合作社、家庭农场等新型农业经营主体正在成为培育现代农业的“主力军”。10年间,全省专业合作社数量翻了一番,增至10万余个,农业龙头企业不断延展产业链条,为农村发展带来源源活力。

坚持绿色发展

2018年9月,习近平总书记在查干湖考察时强调,良好生态环境是东北地区经济社会发展的宝贵资源,也是振兴东北的一个优势。要把保护生态环境摆在优先位置,坚持绿色发展。

10年来,吉林全力推进建设生态强省,实施秸秆全域禁烧提升空气质量,开展山水林田湖草生态保护修复试点,实施“河湖连通”恢复湿地,努力让天更蓝、山更绿、水更清、生态环境更美好。

2015年开始,吉林重点国有林区全面停止商业性采伐,转而开启林区涵养、裸露山体修复等工程,9400多万亩天然林得以休养生息。

10年前,曾有专家警示:野生东北虎很可能在中国绝迹。但如今,数据显示东北虎豹国家公园内的野生东北虎数量增长至50只。

查干湖所在的吉林西部,气候干旱少雨。2013年,吉林在这一区域实施“河湖连通”工程,统筹规划利用自然水系、兴修水利工程,把嫩江、洮儿河、霍林河等河流汛期时的洪水存蓄到天然湖泊、湿地中。原本干涸的流域,源源不断地涌来活水,3000多平方公里湿地得到恢复和改善。

绿水青山就是金山银山,冰天雪地也是金山银山。吉林依托生态优势发展冰雪经济,吸引滑雪场、冰雪度假区等高质量投资项目落户。越来越多外地游客前来赏冰戏雪,吉林冰雪旅游接待人数持续增长,虎年春节假期,全省接待国内游客超过930万人次,同

比增长13.9%,实现国内旅游收入近84亿元,同比增长12.4%。

大力发展战略性新兴产业

曾生产出新中国第一台轿车、第一列地铁的吉林,10年来扎根工业制造业优势,实施创新驱动,加快推进老工业基地转型升级。

2020年7月,习近平总书记在吉林考察时强调,当今世界制造业竞争激烈,要抢抓机遇,大力发展战略性新兴产业,实现弯道超车。

如今的吉林,新能源汽车、新能源装备、卫星及应用等新兴产业蓬勃发

展,为振兴注入新动能。汽车是吉林的“名片”,近年来,吉林依托制造业优势,着力推进关键技术研发,汽车产业变得更大、更新、更绿。从一度销量不足5000台,到2021年销量突破30万辆,涵盖新能源等多种车型的“红旗”,4年间销量增长63倍。

红旗新能源汽车基地、比亚迪动力电池项目、玲珑轮胎长春工厂……吉林大地上,一个新能源汽车产业集群孕育成形。2021年,吉林新能源汽车制造业工业总产值同比增长1.6倍,新能源汽车产量同比增长1.4倍。

10年来,吉林抓住制造业优势,努力突破关键技术,先后形成轨道客车制造、高性能纤维及复合材料、卫星及应用、生物医药等新兴产业集群,孕育出高速列车、碳纤维、遥感卫星等尖端产品。今年5月,“吉林一号”卫星又一次升空,如今“吉林一号”星座在轨卫星已达54颗,是我国目前最大的商业遥感卫星星座。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,吉林立足国家战略、依托既有优势、瞄准高质量发展,不断开创吉林各项事业发展新局面,在新时代吉林振兴中实现新突破、创造新业绩。 据新华社

黑龙江: 在黑土地上奋力闯新路、开新局

非凡十年

党的十八大以来,习近平总书记两次深入龙江大地考察调研、在2016年全国两会期间参加黑龙江代表团审议,强调“老工业基地要抢抓机遇、奋发有为”“闯出一条新形势下老工业基地振兴发展新路”。沿着习近平总书记指引的方向,黑龙江省锚定高质量发展目标,坚持发展现代农业,加快转方式调结构,推动新旧动能转换衔接,切实改进工作作风,优化营商环境,在黑土地上奋力闯新路、开新局。

守牢“大粮仓”

2018年9月,习近平总书记来到黑龙江农垦建三江管理局考察调研时强调,中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己的手上。

黑龙江深耕农业,粮食产量从2012年的1152亿斤增加到2021年的1573.5亿斤,商品量和调出量连续多年位居全国第一。

端牢中国饭碗,万亩粮仓田畴起。党的十八大以来,黑龙江大力推进农业现代化建设,如今已建设“旱能

灌、涝能排、田成方”的高标准农田9141万亩。

守牢“大粮仓”,要保护好黑土地。黑龙江现有耕地面积2.579亿亩,其中典型黑土耕地面积1.56亿亩,占东北典型黑土区耕地面积的56.1%,全省为保护黑土地采取秸秆粉碎全量还田等一系列措施。

围绕市场需求,黑龙江努力打造各具优势特色的生产区带,在实现质效同升的同时,也让当地农民尝到了甜头。截至2021年,黑龙江农村居民人均可支配收入达17888元。

打好转方式调结构的组合拳

2021年,黑龙江规上工业产值突破万亿元,是2013年以来最高水平。这一成绩的取得,同一批大型国企不懈改革创新密不可分。

2016年5月,习近平总书记在黑龙江考察调研时强调,黑龙江转方式调结构任务艰巨,要着力优化产业结构,改造升级“老字号”,深度开发“原字号”,培育壮大“新字号”。

随着体制机制不断改革完善,一批“老字号”企业加快向“新”而行。通过对“原字号”产业链补链、延链、强链,黑

龙江推动“原字号”持续升级焕新。

在高质量处下篙,才能驶向新经济的蓝海。当前,黑龙江大力扶持数字经济、生物经济、冰雪经济等新兴产业发展。为培育壮大“新字号”,近年来,黑龙江给予企业更多“真金白银”支持。2012年至今,黑龙江的高新技术企业已由554家增加到2738家。一批百亿级民营企业、专精特新企业和制造业单项冠军企业脱颖而出。

一系列转方式调结构的组合拳,为黑龙江推动工业振兴,实现高质量发展,注入持续动力。今年一季度,全省地区生产总值同比增长5.4%,近9年来首次超过全国平均增幅。

优化营商环境厚植发展沃土

“贯彻新发展理念,深化改革开放,优化发展环境,激发创新活力”,这是习近平总书记对老工业基地振兴发展的明确要求。

省级权力事项由2889项压减至千项以内,彻底清理非行政许可,各地自设许可全部清零……黑龙江近年来持续深化“放管服”改革,一项项便民利企的措施显效。

近年来,黑龙江出台《关于在全省

百大项目建设现场考察考核干部的意见》,激励干部务实作为,为担当者担当、为尽责者负责;黑龙江省营商环境建设监督局与纪委监委、组织、司法等部门构建联动工作机制,监督问效更有力;密集出台《黑龙江省人民政府关于推进“办事不求人”工作的指导意见》等300多部法规、规章和优化营商环境综合性政策文件,制度环境日益完善。

10年间,黑龙江市场主体由2012年不足百万户增至目前的290多万户。今年一季度,全省新登记市场主体12.1万户,同比增长26.4%;固定资产投资完成额同比增长13.2%,高于全国平均水平,增速居全国第12位,其中民间投资增长5.9%。

从优化营商环境这一关键点切入,一系列支持产业转型、释放市场主体活力、吸引人才就业创业的政策措施落地生根,为黑龙江振兴发展打下坚实基础。

“新时代东北振兴,是全面振兴、全方位振兴”。沿着习近平总书记指引的方向,黑龙江的振兴发展新路,正在广袤的黑土地上不断延伸。

据新华社